

# 遼陽燈塔市柳河子鎮深耕農業產業融合發展—— 葡萄擔綱 兴“鏈”富民

本报记者 郑有勝 严佩鑫

**榜上有遼**  
BANG SHANG YOU**新聞背景**

近日,农业农村部和财政部公布2023年农业产业强镇创建名单,辽阳灯塔市柳河子镇成功上榜,成为我省上榜的5个乡镇之一。

农村产业融合发展是指以农业农村为基础,通过要素集聚、技术渗透和制度创新,延伸农业产业链,拓展农业多种功能,培育农村新型业态,形成农业与二三产业交叉融合的现代农业体系、惠农富农的利益联结机制、城乡一体化的农村发展新格局。推进农村产业融合发展,对于构建现代农业产业体系、加快转变农业发展方式具有重要意义。

从辽阳灯塔市柳河子镇中心出发,沿小小线一路向东,到老道与棉花岭新道交会处,就到了一个叫“太阳谷”的地方,辽宁太阳谷庄园就坐在这里。

驻足庄园门前,只见周边是一排排整齐的葡萄架,与山谷内融合中西方园林特色的景观相呼应。两栋欧式建筑风格的城堡、两座大型葡萄酒发酵车间以及众多游客,在山庄内外构成了一幅集葡萄种植、酿造加工、农业休闲观光于一体的画卷。这便是柳河子镇聚焦葡萄主导产业,培育全产业链,致力于一二三产业融合发展。

展的真实图景。

近年来,柳河子镇在加速推进乡村振兴中,聚力一二三产业融合发展,做大做强葡萄产业,依托辽宁太阳谷庄园葡萄酒业有限公司这一国家级农事头部企业,带动葡萄产业合作社和农民,共同“舞活”葡萄经济,实现了葡萄产业从种植、加工酿造到销售全链条式发展。

目前,柳河子镇葡萄全产业链上从事葡萄产业的经营主体包括1家国家级龙头企业和2家农民合作社,共流转土地2700余亩,带动葡萄种植和生产加工、销售的农民1500余

人,辐射周边乡镇农民1000余人,仅此一项,每户农民年增收1.9万元。仅太阳谷庄园一家企业,就直接带动当地500余名农民从事葡萄种植、加工和旅游服务工作,人均年收入3.5万元。

近20年时间里,太阳谷庄园投入数亿元改良土壤,葡萄种植实现“零农药、零化肥”,采用欧洲传统工艺酿造的高端冰酒以及中低端葡乐葡萄酒系列产品,让企业成为国内葡萄酒行业的领跑者,尤其是高端冰酒,屡获世界金奖。太阳谷庄园成为目前世界唯一同时获得中国、美国和欧盟有机认证的庄园。目前,太阳谷庄园高端冰酒产量占全世界高端葡萄酒总产量的1/10。

和太阳谷庄园一样,位于上老君峪村的天恩农场今年也开始大显身手。得益于黑背沟四面环山的独特条件,天恩农场利用年产4万余吨的山梨做酵素,来制作山洞辣白菜;依托百亩养猪基地,烹制老灶台猪头肉、制作香肠,一产与二产融合,做得风生水起。

推进一二三产业融合、一产与二产融合、一产与三产融合,柳河子镇打造农业产业强镇不拘一格,努力拓展农业功能,培育农村多种新型业态——以三家子村特色草莓种植为主体,带动周边各村进行大棚种植,每年举办草莓节活动,吸引游客观光采

摘;以环牛野场、兴旺畜牧养殖场等为龙头,发展肉牛、生猪、蛋鸡等特色养殖业,同时积极吸引投资,进行农产品深加工,提高产品附加值。

如今,柳河子镇已建成千亩设施农业园区、千亩软枣种植基地、千亩酒葡萄种植园区、千亩青贮饲料种植基地、千头奶牛养殖基地;2.5万亩高标准农田项目建设完成;成立了12个家庭农场和37个农民合作社。从2018年到2022年末,柳河子镇实现地区生产总值48亿元、一般公共预算收入7.21亿元、固定资产投资9.16亿元,农民年人均纯收入实现1.55万元。

当地农事企业家纷纷将目光聚焦在乡村旅游上。天恩农场直指沈阳现代化都市圈,在园区内打造乡村大舞台,吸引周边游客前来观光。太阳谷庄园在实行会员制以及采取直供直销、“互联网+”、电商等销售模式的基础上,在庄园内提供团建场地设施,并为游客提供露营和乘坐热气球等服务项目。

“目前,我们正在建有机农场,针对儿童开设研学项目,在庄园内为儿童准备小市场、小厨房,让孩子们在家长的陪伴下体验农耕带来的快乐,体验自己的劳动成果带来的幸福,真正把一二三产业紧密融合起来,打响太阳谷庄园品牌。”太阳谷庄园葡萄酒业有限公司董事长吴廷辉信心满满地说。

## 投入2000萬元 升級環保設備

近年來,阜新泰山石膏建材有限公司先后投入2000萬元對設備進行升級改造,採用高能環保設施治理燃煤尾氣排放,新增高壓靜電除塵和脫硫、脫硝系統,更換在線監測設備,確保各項監測數據滿足最新的環保要求,進一步提高對脫硫石膏的消化處理能力。

與此同時,公司大力推進余熱回收利用,將生產過程中產生的余熱有效利用於企業取暖及原材料烘干等,讓“廢熱”變能源,實現能源效率最大化。

目前,公司每年可消耗脫硫石膏30余萬噸,節省因工業廢渣堆放而佔用的土地40余畝,有效減少了對環境的二次污染和對土地資源的佔用,促進了生態效益和經濟效益雙提升。公司因此被評為國家級“綠色工廠”。

圖為工人在監測石膏板生產線運轉情況。

本報特約記者 朱學著 攝



## 300余家企业齐聚鞍山 以钢为媒觅商机

本报记者 刘家伟

铁产业链供应链安全稳定中寻觅商机,共赢未来。

会上,鞍山钢铁相关负责人对公司采购政策及设备产品需求进行的推介,让与会供应商与其洽谈合作的领域变得更为清晰,特别是鞍山钢铁全力打造的良好采购营商环境,让供应商增强了成功合作的信心。

作为国家级专精特新“小巨人”企业,鞍山土生土长的迈格纳磁动力股份有限公司已同鞍山钢铁合作多年,近两年,在鞍山市和鞍钢集团深入推动“双鞍融合”,央地合作的进程中,迈格纳同鞍山钢铁的合作领域不断拓宽。

“鞍山钢铁拥有丰富的应用场景。

这次大会上,我们与其围绕电机系统的改造升级、永磁传动技术的应用创新、绿色传动的技术创新等方面进行了深入交流洽谈,并达成初步合作意向。我们期待在助力鞍山钢铁绿色转型升级中,实现自身的发展壮大。”迈格纳公司总经理吴正波说。

来自大连的大连冶金轴承股份有限公司布置了产品展台。“我们是国内外冶金钢铁、水泥建材、矿山机械等重大装备配套轴承的专业制造商,多款大兆瓦级主轴轴承产品填补了国内空白。”公司东北公司总经理徐龙在展台前不停地介绍自家产品。他期待借助这次大会搭建的平台,同钢铁产业链上其他企业进行深

入交流合作,争取更多的市场份额。

“切实履行央企的责任担当,勇当现代产业链‘链长’企业。以此次大会为契机,鞍山钢铁将在进一步深化同各家供应商合作的同时,全面助力辽宁做好延链、补链、强链文章,更多参与、更好支持、更深融入辽宁振兴发展,携手打造央地合作新典范,为打好打赢新时代东北振兴辽宁振兴的‘辽沈战役’贡献力量。”鞍山钢铁相关负责人表示。

当天的大会上,鞍山市政府与10家合作企业代表进行了签约,鞍山钢铁与10家供应商代表进行了签约,鞍山钢铁为10家优秀供应商代表进行了颁奖。

面对道路封闭施工与企业收粮、司机运粮相互冲突的难题

## 鐵嶺經開區交上三方滿意的“營商答卷”

### 優化營商環境進行時

鐵嶺經濟技術開發區高層產業園區污水設施建設項目施工工程,在年初招標時就確定了4月1日開工的工期。進入5月的施工高峰期,施工單位需用圍擋封閉半幅道路,挖開之後,鋪設污水管網、澆筑混凝土檢查井,然後恢復道路平整。

而此時,正值園區內的中儲糧備庫調節玉米儲備,每天都有100余輛來自東北四省區的大貨車排队來送糧。連續多日,車隊都從几公里外的國道102線下道口,一直綿延到位於中央街的儲備庫入库檢驗口。

據工程現場負責協調指揮的鐵嶺經濟技術開發區住建局招標辦主任劉洋介紹,管委會在工程開工前多次召開會議,一再強調在確保施工質量度量的同時,努必要把施工對企業的影響降到最低。

為保證施工單位與園區企業溝通順暢,開發區專門成立了服務專班,由企業服務中心派人與企業對接,確保企業有需求時能找到人,施工隊伍隨時能聯繫到園區企業。

為了不影响企業的正常運行,開發區住建局與施工方、監理方一起制定了企業门前夜间施工預案,即企業大門外道路暫不封閉,保證企業人員、車輛正常出入;工程推進到企業門前時,與企業溝通後再施工,不僅

要等工人下班後進行夜間施工,而且要確保第二天企業開工時門前道路恢復通行。

雖然在開工前做了精心的準備,但是在具體實施時還是出現了意外。如果按原定計劃封閉半幅道路,就会影响貨車正常通行,进而打亂企業的生產經營。為此,開發區住建局與施工方、監理方商量後決定,臨時改變施工方案,在送糧貨車通行的道路上暫停施工,把施工力量調到其他區域。

面對營商環境的這道“考題”,鐵嶺經濟技術開發區用心作答,從目前的情況看,建設工程有序推進,企業生產經營如常,排队送糧的貨車司機也心情愉悅。

## 大連獲批2023年促進跨境貿易便利化專項行動試點城市

本報訊 記者王榮琦報道 記者從大連市获悉,日前,海關總署等國家六部委宣布啟動新一輪促進跨境貿易便利化專項行動,並公布跨境貿易便利化試點城市名單,大連成為東北地區唯一被納入該項試點的城市。

此前,大連連續获评全國跨境貿易便利化标杆城市。此次获批全國專項行動試點城市,標志着大連可以先行先試跨境貿易便利化舉措,並形成改革創新成果,引領東北地區跨境貿易高質量發展。

近年來,大連始終堅持以改革的思路推動口岸發展,以創新的思路突破瓶頸問題,直面市場主體切關和口岸跨境貿易的卡點、堵點問題,出台了一系列跨境貿易便利化措施和便民舉措,累計有30余項制度創新經驗在全省借鑒推廣,其中“保稅混矿”監管創新、進境糧食檢疫全流程監

管、進出口商品智慧申報導航服務3項創新舉措入選國務院自由貿易區改革試點經驗,有效推動了跨境貿易便利化水平不斷提升。

2023年跨境貿易便利化專項行動將在試點城市實施深化“智慧口岸”建設和口岸數字化轉型、支持外貿產業升級和新業態健康持續發展、提升跨境通關物流鏈供應鏈安全暢通水平、規範和降低進出口環節合規費用、提升外貿經營主體獲得感和滿意度五方面19項創新舉措。

據大連市政府口岸辦相關負責人介紹,對照今年促進跨境貿易便利化專項行動的相關措施,大連將立足區位優勢和口岸發展實際,爭取實現口岸運行機制、“智慧口岸”建設、國際貿易“單一窗口”特色功能建設、口岸整體服務效能、市場主體滿意度等重點領域取得新突破。

## 錦州為農業設施頒發物權登記證 解決經營主體融資難問題

本報訊 記者崔治報道 近日,錦州市頒發首個“農業設施物權登記證書”,北鎮市常興鴻運葡萄生產專業合作社理事長唐盛荻頒發證書。憑此證書,唐盛向北鎮市農村信用合作聯社申請到了470萬元抵押貸款,用于種苗、農用物資採購、機械設備更新。

近年來,農村承包土地逐漸向農民合作社、家庭農場及農業企業等新型農業經營主體集中。在發展過程中,這些經營主體投入了大量資金,建設設施農業大棚、畜禽養殖舍等生產配套設施。但由於缺乏明晰的產權,很多經營主體守着資產却融不不了資,難以擴大生產。

今年3月,錦州市農業農村局聯合中國人民銀行錦州市中心支行出台了《錦州市農業設施物權登記管理辦法(試行)》,規定凡是從事設施農

業生產經營的農民合作社、家庭農場、農業企業等新型農業經營主體,都可以將生产经营過程中建設的農業設施大棚、畜禦養殖舍申請物權登記,向銀行申請抵押貸款。錦州市農業農村綜合服務中心向錦州市農商銀行開發了農業設施物權登記管理系統,探索農業設施物權登記抵押貸款工作。

據了解,新型農業經營主體通過村級初審、鄉(鎮、街道)復審、縣級審核後,申領“農業設施物權登記證書”,持該證書可進行抵押擔保貸款。此舉能有效緩解新型農業經營主體融資難、融資貴的問題,使其在享受農村“三變”改革紅利的同時,進一步激發了生產活力,增強了帶動小農戶增收致富的能力,對全面推進鄉村振興起到了積極的促進作用。

## 沈陽創意設計中心揭牌

本報訊 記者陶陽報道 5月6日,“聚力沈陽、設計未來——2023新形勢下建築创新发展論壇暨第四屆南湖論建”學術研討會在沈陽舉辦。論壇期間,沈陽創意設計中心揭牌。

據了解,新揭牌的沈陽創意設計中心將利用中國建築東北設計研究院有限公司的行業号召力,吸引整合國家建築大師、優秀設計師團隊加盟,以創意和創新驅動設計产业升级,打造集諮詢、策劃、投資、設計、建造、運營、維護于一体的设计产业链全价值链,建設創原設計價值生態圈。同時,倡導“大設計”理念,聚集城市存量更新和增量發展的應用場景,跨界融合設計創意產業優勢,為

沈陽東北“設計之都”建設提供平臺支撐。

論壇主办方之一、沈陽市和平區的相關負責人表示,作為沈陽“設計之都”建設的主要承載區,和平區具備不可複製的產業資源。

和平區將進一步借助沈陽創意設計中心的平臺作用,用設計惠及廣大群眾,推動社會經濟高質量發展。

本次論壇是沈陽市建設國家中心城市、文化強市,打造區域性文化創意中心和東北“設計之都”的重要舉措。當日,國內相關領域的专家学者發表主題演講,並與“設計之都”行業聯盟共同探索打造具有時代特徵、文化特色的產業發展新路徑。

## 校企共建東港雜色蛤科技小院

本報訊 5月6日,遼寧東港(長山)雜色蛤科技小院揭牌,渤海大學食品科學與工程學院和丹東盛海食品有限公司簽訂校企產學研合作協議及產教融合研究生聯合培養與實踐教育基地共建協議。參加揭牌儀式的各方人員就科技助力雜色蛤產業發展進行座談,圍繞東港漁業產業基本情況、經營主體發展現狀和相關產業發展方面進行了深入交流。

雜色蛤科技小院是以研究生與科技人員駐地研究、零距離、零門檻、零時差、零費用服務農戶和生產組織為特色,解決科技與產業脫鉤、人才和企業脫節、需求和市場脫離問題,科技创新、技術服務、科學普及和人

才培养四位一体,服務企業發展和鄉村振興的新模式。省科协、渤海大學、省農技協、丹東市農科院、東港市科協和水產品外貿企業協會為“科技小院”共建單位,將致力於加強產學研合作,為東港人才凝聚、雜色蛤精深加工和可持續發展貢獻力量。

東港雜色蛤產量占全國總產量的90%,是全國最大的雜色蛤生產基地。入駐科技小院的團隊主要任務是將渤海大學水產品加工研發成果在小院試驗示范,同時推廣高效生態養殖技術,形成可推廣和借鑒的模式,提升雜色蛤產業價值,全面助力鄉村振興和地方經濟發展。

孔麗娜 本報記者 蔡曉華

## 第11屆中國(大連)食博會開幕



5月7日,為期5天的第11屆中國(大連)國際食品調味品博覽會在大連星海會展中心火爆開幕。本屆展會吸引了國內外300余家企业參與,集中展示了海洋食品、农副產品、粮油產品、茶葉、土特產品、保健功能食

品、品牌酒水及飲料、進口食品、調味品、餐飲食材、烘焙休闲食品等產品。

該展會已成功舉辦10屆,累計展出面積達20余萬平方米,吸引觀眾30余万人次,累計成交額達6000億元。 本報特約記者 劉德斌 攝